=~ MATRISLERIN CARPIMI

» Bu ornekten anlasildigina gore, 1. Matris, baslangi¢tan (3, 1, 2) noktasina uzanan OA
vektoriinii temsil eden 2. Matrisi, (1, -3, 2) noktasina uzanan OA" vektoriinii temsil eden
Urlin matrise doniistiirmis, yani OA vektoriine z ekseni etrafinda ve saat yelkovani
yontiinde %4 tur attirmustir.

» Aslinda 1. Matrisin bu 6zelligi sadece 2. Matris i¢in gecerli degildir, asagida yazildigi
gibi geneldir.

» Goruldigi gibi 1. Matris, X — y ve y — -X genel doniisiimlerini ger¢eklestirmekte,
yani z ekseni etrafindaki 90°’lik doniis islemini (C,) temsil etmektedir.
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» Bu carpim islemlerine gore, 1. Matris, OA vektoriine z ekseni etrafinda % turluk donme
islemi uygulamakta, yani 180°’lik donme islemini (C,)temsil etmektedir.



SIMETRI ISLEMLERINI TEMSIL EDEN MATRISLER
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» gibi bir matris {izerinde istenen simetri islemini gergeklestirebilecek M gibi bir diger
matrisin olusturulmasi oldukca basittir.

» Bunun igin irin matrisin yeni X, y, z elemanlarin1 olusturan eski matrisin X, y, z
elemanlarinin katkilarini toplamak gerekir.
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» Seckilde gosterildigi gibi OA vektoriine z ekseni etrafinda '%2 turluk donme islemi
uygulayan,

X -X
&J matrisini, [ ZJ matrisine doniistiiren M matrisi asagidaki gibi tiiretilebilir.
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Uriin matrisin x’i (yeni x), eski x’in -1,

Eski y’nin O,

Eski z’nin O katlarmin toplamlarindan olusmus demektir (X = -1.eski x+0.eski y+0.eski
2).

Yeni y, eski y’nin -1, eski x ve eski z’nin O; yeni z, eski z’nin +1, eski X ve eski y’nin 0
katlarinin toplamindan elde edilmistir.

Buna gore, z ekseni etrafinda 180°lik donme islemini temsil eden ilgili esitlikler ve M
matrisi asagidaki gibi yazilabilir.

X = -1x+0y+0z; y=0x+(-1)y+0z; z=0x+0y+1z
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A"(1,-3,2)

» OA vektoriine z ekseni etrafinda % turluk donme islemi uygulayan;

X S
&] matrisini,{- x] matrisine dontistiiren esitlikler ve ilgili matris (M) tiiretilebilir.
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X = 0x+1y+0z; y = -1x+0y+0z; Z = Ox+0y+1z
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» xy diizleminden yansima islemi uygulayan,

(Z] matrisini,( );J matrisine doniistiiren esitlikler ve ilgili matris (M") tiiretilebilir.

X=1x+0y+0z; y=0x+1ly+0z; z=0x+0y+(-1)z
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» Bir noktanin Xy diizleminden yansima islemini gosteren tim matris esitligi ise
asagidaki gibi yazilabilir:
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KARE MATRISIN KARAKTER (i2)i

» Matris cebirinin sonuclarindan ¢ogu kare matrisin karakter (iz)i ile ifade edilebilir.

» Bir kare matrisin karakteri (K), basitce sol iist koseden sag alt koseye uzanan kosegen
tizerindeki elemanlarin toplami: demektir.

» Bu kurala gore asagida verilen kare matrislerin karakterleri siras1 ile 1, 0, -1 ve -2°dir:

-
A 0 -1 -2 -1 0 -1
K=1 K=0 - K= -2

X=§X+(-l/2)y
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= i . Matrisin karakteri sadece bu

iki terime baglhidir.
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Terimlerinin karaktere
katkisi yoktur.

> Bu iki +/3/2 terimi ise, verilen iki esitlikten goriildiigii gibi, x’in kendisine doniisiim
miktarini ve y’nin kendisine doniisiim miktarini ifade eder.



